

记者调查·关注民生③

玩具有毒? 市场监管绝不留死角



□本报记者 毛锴彦

“最近,上一年级的儿子总向我提出要买一种叫做‘水水晶泥’的玩具。我了解才知道,在孩子们当中风靡的这种‘水水晶泥’可以DIY,类似于橡皮泥,在网上还有视频教程。玩法简单,手感好,摸起来软软的像果冻一样,受到很多低龄小朋友们的欢迎。可让我诧异的是,我在百度中搜到了多条关于‘水水晶泥’中毒事件的消息。我想知道水水晶泥真的有毒吗?”呼市的张勇向记者反映。

记者发现,类似于水水晶泥之类色泽艳丽、气味芳香的玩具和文具还有很多种,它们大多在学校周边的小店中销售。还有的家长反映,接触过这类物品的孩子中有的出现过皮肤红疹、恶心眩晕等症状,到底还有哪些危险文具暗藏

在儿童的身边?记者展开了调查。

6月8日上午,记者首先来到呼市玉泉区五塔东街小学附近的一家文具店,一谈起“水水晶泥”,老板随手拿出四、五中售价为2至5元钱的小塑料盒装的产品推荐给记者,该款盒装“水水晶泥”上没有生产厂家、厂址,也没有标注产品成分。“给多大小孩玩?大小不行!玩的时候最好家长在旁边看着,别让孩子吞咽,还有就是别让孩子在玩时吃手,玩完后一定要给孩子好好洗手。”店主说,“这个怎么没有标注成分?”记者问,“现在孩子们玩的就是这个,具体啥成分我也不太清楚。”店主表示。记者还发现店内赫然摆放着简易包装的硼砂水,外包装贴的标签下方则写着一行不起眼的小字——“警示:切勿食用”。店主告诉记者,这种硼砂水售价为6元钱,是“水水晶泥”的主要成分。而当记者向店主询问是否安全时,店主则

表示不知情,“很多小孩子来买,只要不吃就没事吧。”

当日,在呼市新城区落凤街小学附近的文具店,记者不但看到一些店内也有类似的“三无”水水晶泥、陶瓷之类的做手工用制品销售外。同时,记者还发现了一些出售的电动玩具、手指陀螺等也没有生产厂家、厂址、质量合格证等,属于“三无产品”。而除了水水晶泥,波波球也是最近很火且极具危险性的一款气球玩具。这样的气球每个售价15元,透明的气球里装有粉色的花瓣,在气球的表面还缠绕着一圈彩灯,店主介绍,这些气球里面充满了氦气,而且到了晚上还会发光。

“孩子总嚷嚷着要,家长有时候没办法就得给买,我们根本不知道这东西有毒,不然说什么也不能给他们买!”采访中不少市民表示,自己根本不知道水水晶泥、硼砂有毒,而对于新出

现的波波球,不少家长表示好奇,觉得挺好看,所以才会买给孩子玩儿。

有知情人士介绍,所谓的波波球其实是一种LED彩灯发光气球,外层类似橡胶材质,很薄。气球外层缠绕了一圈彩灯,内层一般还有一个小型气球装有毛绒玩具、花瓣等。气球内充气体密度小于空气,牵在手里就会自动浮在半空,夜晚还会发光。市面上的浮空气球大多充满氢气,虽然商家一再重复,内部气体已经优化为稀有气体“氦气”。但由于街头商贩多为个体户,运营模式多为自产自销,产品质量是否符合国家标准难以保证。如果空气球内部所充气体是氢气,一旦接触到打火机、烟头等物品,气球可能会直接爆裂,不但会烧伤拿气球的孩子,甚至还会危及孩子的生命安全。

呼市食品药品监督管理局工作人员告诉记者,硼砂是一种化工原料,也

是一种外用消毒防腐剂,易溶于水。人体摄入过多硼砂会引起内脏中毒,成年人摄入硼砂1克到3克就会引起中毒。因为硼砂毒性较高,世界各国都禁用硼砂为食品添加剂。按照我国《食品安全法》的规定,硼砂属于有毒、有害物质,是禁止在食品中添加的防腐剂。

“建议市民再给孩子购买玩具的时候一定要选择正规厂家生产的,具有国家检验标志的玩具,如果遇到类似的情况及时拨打12315举报。”呼市赛罕区工商分局公平交易科负责人张建英说。

张建英介绍,近日赛罕区工商分局围绕水水晶泥等一些“三无”产品在文化商城、校园周边开展了专项检查,查出20多件“三无”水水晶泥、超轻彩泥等产品,对正在销售的“三无”产品执法人员进行了查处没收。接下来工作人员将进一步加大检查力度,强化对学校周边商户的监管。工商部门呼吁广大市民,

给孩子购买玩具一定要选用正规厂家生产、具有国家检验标志的玩具,如发现有问题商品及时拨打12315举报。另外,在为孩子挑选这类玩具时,一定要看清厂名、厂址、合格证、生产日期和保质期等,最好在使用前用手机拍下产品标签及说明留作记录,预防后期发生问题方便追溯以及维权。

同时,赛罕区工商分局在此提醒广大中小学生消费要做到五注意:一是树立正确的消费观,掌握基本的消费知识,不盲从、不攀比;二是谨慎购买没有明码标价的商品,拒绝购买“三无产品”;三是严格定义学生身份,不进入不适宜未成年人进入的消费场所;四是较大数额的消费最好在家长的指导下进行,家长和学校应加强对孩子正确消费的引导;五是消费权益受到损害或与商家发生纠纷时,注意保留消费凭证,及时拨打12315。

观点

守住儿童玩具安全的底线

□毛锴彦

日前,全国发生多起“水水晶泥”玩具引起的儿童硼砂中毒事件。统计显示,2008年至今我国共实施缺陷儿童用品召回838次,其中玩具召回次数占70.3%,最常见的安全隐患是跌伤、划伤、勒伤、咽下和吞入异物与窒息等。笔者认为,儿童玩具安全不但是法律的底线,也是道德的底线。

儿童玩具市场丰富,孩子们可选的玩具、文具更

多了,安全风险也加大了。除了“水水晶泥”的硼砂中毒,此前风靡的牙签弩弓造成儿童伤害乃至失明等案例,也曾引来家长和社会的口诛笔伐。可见,对儿童玩具安全性的任何一点疏忽,都可能制造无穷的危险。要改变这一现状,首先要加大监管和执法力度。从以往案例来看,出现严重问题的产品大多是“三无产品”,真正有品牌的大厂家,质量和安全性相对有保证。这说明,监管部门在做好对正规厂家的常态化管理的同时,应当把主要执法精力放在打击“三无企业”上,方可起到事半功倍的效果。

儿童玩具的安全风险,并非简单的质量问题,更多的是产品设计缺陷和制造工艺问题。“儿童用品更新特别快,我国儿童用品生产企业大多为中小企业,为追求时效性,在产品选择、原材料选择和制造工艺上对安全性考虑不足。”国家市场监管总局缺陷产品管理中心消费品缺陷工程分析实验室技术负责人认为,很多儿童玩具带来的安全风险,其实是在生产前端的设计环节或原料选择上便能解决,或者说避免的。

不过,广大玩具生产者也应看到,随着家长对玩具安全性越来越重视,若玩具的设计制造存在安全问

题,是不可能市场上取得成功的,还可能承担违法后果。以水水晶泥、牙签弩弓等为例,其存在安全隐患的新闻一经发布,市面上很快绝迹,这当然得益于执法部门的清查,但更主要是家长纷纷提高警惕,主动为孩子把好安全关。没有购买,自然就没有销售了。如今,玩具市场的消费升级趋势相当显著,一些大品牌玩具虽然价格高,但仍然得到家长青睐,就是以质量、安全和趣味性取胜。一些生产者走低价劣质路线,但切不可跌破安全的底线,否则不但对少年儿童健康的损害极大,而且必将换来法律的严惩。

鉴言

落实高温津贴 需更完备的法律规范

□张西流

进入6月,全国迎来今年最大范围高温,做好防暑降温十分必要。随着气温上升,很多地方将为职工发放一笔高温津贴。据不完全统计,今年一些省份对高温津贴标准再次做了上调。那么,高温津贴到底怎么发、发多少?哪些人能享受到这项福利?特别是,是否按时足额给劳动者发放高温津贴,成为检验各地防暑降温工作好坏的重要标尺。然而,有调查显示,高温津贴遭克扣,或用饮品冲抵现象比较普遍,建筑工人、保洁员等多个群体,很多都表示未享受过高温津贴。可见,被烈日烘烤的不仅是这些从事户外工作的体力劳动者,还有被人们寄予厚望的“高温权益”。

2012年7月,由国家四部门制定的《防暑降温措施管理办法》得以正式实施,标志着沉睡了半个多世纪的“高温立法”,终于被唤醒。这无疑给广大劳动者,特别是户外劳动者带来了福音。通过高温法规修订,对高温津贴、工作时长、工伤认定、降温措施等核心内容,从法律上进行了明确界定与规范,强化执行力与责任追究,以此杜绝高温灾害给人们造成的伤害。今年5月16日,国家安全生产监督管理总局发布了关于做好夏季防暑降温工作的通知,要求日最高气温达到40摄氏度以上,应当停止当日室外露天作业。对违反国家有关规定、危害劳动者身体健康的行为,要依法进行查处。

然而,从执行情况来看不尽如人意,一些与劳动者休戚相关的“高温权益”,还停留在纸面上,未能真正落地,惠及劳动者,特别是环卫工人等社会弱势群体的高温权益依然难以得到较好保障。更重要的是,除了《防暑降温措施管理办法》之外,我国至今没有一部统一的对劳动者在高温环境下工作给予立法保护和人文关怀的法律法规。高温立法的严重滞后,导致正常合法的高温关怀,在一些场合下成了一种道德施舍,而不是刚性的权益保障。于是,诸如高温津贴被克扣挪用,很多职业群体长期在高温下工作的现象,一再出现。这些都说明我们的高温津贴需要更完备的法律规范。

发放高温津贴,是法定权益不是道德施舍。因此,让高温津贴等“高温权益”,从纸上落实到行动上,还需要有关部门严格公正执法。特别是工会和劳动监管部门,理应切实履行自身的职责,代表环卫工人等弱势群体,向无视和恣意侵犯劳动者“高温权益”的企业和用人单位,依法追讨正当权益,加之立法规划、制度建设和多种监督,倒逼企业自觉主动兑现高温津贴等“高温权益”,有效保障劳动者的权益不受侵害。

图说



牧民身边的“草原110”

为方便牧民和过往路人报警求助,包头市边防支队在达茂旗设置了56个“草原110”报警点,每部电话覆盖附近5到12户牧民。目前已发展成为集报警、求助、投诉和服务群众于一体的综合性服务体系,使边境辖区通讯网络覆盖率达到了100%。从1998年创立至今,“草原110”报警点已经覆盖全市1.2万平方公里边防辖区,成为边防官兵与当地牧民共同守卫边境的“生命热线”。图为达茂旗红格尔嘎查牧民浩毕斯哈拉图正在向周边牧民介绍报警点的由来。

白生云 摄

点赞·新风尚

坚强妈妈为唐氏患儿开启多彩人生

□刘芳

白晔是自治区残联智力残疾人及亲友协会主席,她又是一位普通的退休母亲,2012年她被评为呼和浩特市市委宣传部评为道德模范,2016年她的家庭被评为全国和市级最美家庭。这背后的故事是——白晔的儿子葛根夫患有唐氏综合征,今年28岁,在她的培养和照顾下,葛根夫现在不但生活能够自理,还成了一名优秀的特奥乒乓球运动员。

“儿子出生一个多月的时候发高烧,我带他到医院看病,被确诊为唐氏综合征。孩子的不幸就像一块沉重的石头压在我的心头。但冷静下来之后想,既然给了孩子生命,就要用全部的爱

去精心地呵护他、照顾他、培养他。”白晔说道。

儿子虽然智力上有障碍,但是他从小就对体育运动有着浓厚的兴趣,只要电视上有球类比赛,他都看得津津有味。抓住这一特点,白晔给他选择了对抗性小,运动量适中的乒乓球。为了让儿子得到更好的训练,白晔给儿子聘请了一对一教练,无论是刮风下雨还是烈日当空,母子俩都风雨无阻去练球。

功夫不负有心人,葛根夫终于成了一名特奥乒乓球运动员。十几年来,在全国、自治区和市级举办的特奥会比赛中,他获得了12枚金牌、12枚银牌、9枚铜牌的好成绩,2010年获得了“全国优秀特奥运动员”的光荣称号,连续5年获得“特奥会体育道德风尚奖”,还当选为2008年北京奥运会火炬手,成为“奥运圣火”草原之旅一道最亮丽

的风景线。

因为自己的孩子遭受这样的不幸,白晔非常理解和同情有相同遭遇的孩子和家长,2017年,白晔和其他唐氏综合征患儿家长们共同成立了呼和浩特市阳光蜗牛智力残疾人治疗康复中心。白晔说:“目前该中心有15名患儿,我们这里有康复器械室和工疗室,我们隔一阶段就会为孩子们进行一次体能评估。希望能帮助孩子学习一些生存能力,丰富他们的生活。”在这里,白晔不仅仅是鼓励他们的生活老师,更是生活中陪伴他们成长的妈妈。白晔说,她希望能为更多残疾孩子插上那双隐形的翅膀,冲破命运的阻挡,追逐生命的阳光。“希望能有更多的爱心人士和耐心去关爱这些患有智力障碍的孩子,接受他们,包容他们。”

民声快线

为老人发放“绿手环”

近日,呼和浩特市人民路街道办事处复兴社区的工作人员走进了辖区的居民家中,开展“关爱老人绿手环让爱回家”免费发放活动宣传,为辖区65周岁以上的12位老人发放“防走失爱心手环”(绿手环)。据工作人员介绍,佩戴“绿手环”的老人走失或处于危险需要救助时,身旁的任何人均可通过拨打便民为老服务热线,告知工作人员老人手环上的唯一编号及老人所在位置,工作人员根据手环编号获取老人信息后,会立即通知老人的家属或指定救助机构工作人员求助。

(李娟)

资助贫困学子

近日,鄂尔多斯商会助学基金会举行了“博爱助你成长”公益活动启动仪式,向鄂尔多斯的100名孤儿和自治区内30名贫困大学生捐赠62万元。

本次资助的鄂尔多斯市100名在校小学生,都是家庭困难、品学兼优的孤儿。并且,从今年开始,直至大学毕业,每人每年资助5000元,基金会每年定期投入资助金额50万元。同时,今年在全区范围内资助30名贫困家庭大学生,每人每年4000元。这次活动由鄂尔多斯市光彩事业促进会、鄂尔多斯市慈善总会确定资助对象并负责资金管理。鄂尔多斯商会助学基金会于2010年10月成立以来,把捐助助学作为该商会的公益项目长期坚持。8年间,该助学基金会先后资助了1000多名贫困大学生、助学金累计400多万元。

(李建国)



6月8日,阿拉善盟公安局交警支队对纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车启用新能源汽车专用号牌。据悉,与普通汽车号牌相比,新能源汽车专用号牌号码增加一位,除了代表行政区域的字母之外,新能源汽车号牌字母D代表纯电动新能源汽车,F代表非纯电动新能源汽车。小型新能源汽车专用号牌底色采用渐变绿色,大型新能源汽车专用号牌底色采用黄绿双拼色。屈惠玲 摄